

交流促提升，攜手共發展。為積極推動甬港兩地基礎教育融合發展，加強兩地學校的教育交流，6月30日上午，在學校「川流教室」裏，一場跨越千里的「視像文化交流」活動正在舉行。30名學生與「姊妹學校」-浙江省寧波市鎮安小學學生進行了長達一個半小時的，以「共承同根文化・共育桃李芬芳」為主題的線上交流活動。

上午10時，「姊妹學校」交流活動伊始。兩校的學生隔着大屏幕揮起手來，互相打招呼、問好，現場洋溢着歡樂的氣氛。首先兩校師生重溫香港發展視頻，見證回歸後的香港繁榮穩定，活力無限。緊接着是兩校校長致辭，鎮安小學顧秋紅校長表示，兩校將本着共通共融，互聯互惠的原則，在各自校園文化的多元融合，育人價值的衝突與碰撞，課程新質的孕育與創新，管理矛盾的集中與釋放等實踐中，實現優勢互補，同伴互助，推動彼此共同成長；陳淑儀校長也表示，兩校結為「金蘭姊妹」已有七年了。七年來，兩校以不同方式進行文化交流和探訪，在疫情下仍繼續互相祝福和問候。適逢今年也是香港回歸祖國25周年，是一個值得紀念的重要時刻。相信兩校透過這次活動，必定能夠加深和了解兩地文化，促進學生之間的感情。鎮安小學重視德育和國學教育，這也和我校的辦學理念非常貼近。希望不久的將來，兩校師生能親身互訪，進一步加深各領域的專業交流。

隨後，學生進行了STEM成果展示交流。我校學生向大家展示了自行開發的防疫小程序和作用甚大的太陽能冷風機；鎮安小學學生將自己優秀的創意作品展示在大家眼前。老師們也相互分享教學特色，鎮安小學的老師介紹了鎮安特色的本草育美課程。培育學生的觀察習慣、藝術審美和設計思維；我校英文科老師也展示了具校本特色的英文課程和活動，如英文報章、英文辯論和英文話劇等，以及在學習生活中的各種運用。

兩校學生都對對方的學習生活充滿好奇。鎮安小學的學生先提了幾道問題：學校有哪些特色的課外活動？香港有哪些好玩的地方和特色的美食……我校的同學們也提出了他們的問題：鎮安小學是否每天都要升國旗、唱國歌？一周有幾節體育課和勞動課？喜歡網絡教學還是ZOOM授課……雙方同學都仔細聆聽並且認真回答對方的疑問。

「海內存知己，天涯若比鄰。」疫情雖然影響了雙方的出行，卻影響不了雙方的友誼。兩所學校通過交流活動，實現優勢互補、同伴互助，推動彼此的共同成長。切實增強繼承和弘揚中華優秀傳統文化的使命和責任擔當。



圖一：油天海泓學生自行開發的太陽能冷風機



圖二：鎮安小學學生利用栗子、牙籤等道具、現場製作了乾果小動物，並表演了乾果小劇場。



圖三：兩校學生視像交流



圖四：鎮安小學學生在交流中即席揮毫



圖五：兩校師生合照

